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Izvod

Phaseolus vulgaris (pasulj; boranija) kao namirnica visoke nutritivne vrednosti 
zauzima značajno mesto u ljudskoj ishrani. Pored svih osnovnih uslova gajenja, jedan 
od ključnih zahteva za postizanje visokih prinosa je uspešna borba protiv korova. 
Kao najdominantije vrste u našim agroekološkim uslovima javljaju se korovi: Ama-
ranthus retrofl exus, Chenopodium album, Datura stramonium, Abutilon theophrasti, 
Xanthium strumarium, Cirsium arvense, Ambrosia artemisiifolia, Sorghum halapen-
se i dr. Primena koncepta integralnog suzbijanja korova podrazumeva primenu svih 
raspoloživih mera (plodored, pravilna i pravovremena obrada zemljišta, primena her-
bicida i dr.). Iako u svetu postoji širi dijapazon registrovanih herbicida za suzbijanje 
korova u usevu pasulja i boranije, u Srbiji su registrovani preparati na bazi aktivnih 
materija: kletodim, kvizalofop–P–tefuril, imazamoks i bentazon. 

Ključne reči: Phaseolus vulgaris, pasulj, boranija, suzbijanje, korovi, herbicidi

UVOD

Phaseolus vulgaris je jednogodišnja biljna vrsta iz familije mahunarki koja se gaji 
zbog fi ziološki zrelog zrna (pasulj) i tehnološki zrelih mahuna (boranija) (Ndegwa 
i sar., 2006). U svetu se pasulj poslednjih godina gaji na površinama većim od 30 
miliona ha (33 066 000 ha u 2019. godini, FAOSTAT, 2021), sa prosečnim prinosima 
od 874 kg/ha, dok je boranija zastupljena na nešto preko 1,5 miliona ha, sa proseč-
nim prinosima nešto većim od 15 t/ha (FAOSTAT DATA, 2021). Među najvećim 
svetskim proizvođačima izdvajaju se Kina, Indija, Meksiko, Brazil, SAD, Kenija i 
Tanzanija. U Srbiji se u proteklih 20 godina smanjuju površine pod usevima pasulja. 
U 2001. godini pasulj je gajen na površini od 24 968 ha dok su u 2020. godini te 
površine iznosile oko 8 500 ha (RZSRS, 2021). U poslednjih nekoliko decenija domi-
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niraju genotipovi determinantnog porasta koji se gaje u čistom usevu jer je u takvim 
uslovima relativno lako mehanizovano sprovoditi sve neophodne agrotehničke mere 
nege useva uključujući i efekte na suzbijanje korova (Queiroz i sar., 2002). 

Značajnije vrste korova u usevu pasulja i boranije

Korovi predstavljaju značajan problem u proizvodnji pasulja i boranije. Kako 
pripadaju slabo kompetitivnim i toploljubivim vrstama, čija se setva obavlja od 
druge polovine aprila do prve polovine maja (u toku jula postrno) (Vasić i sar., 
2007; Ugrinović, 2015) najveće štete u njihovim usevima mogu se očekivati od 
mnogih širokolisnih (Amaranthus retrofl exus, Chenopodium album, Datura stra-
monium, Abutilon theophrasti, Xanthium strumarium, Cirsium arvense, Ambrosia 
artemisiifolia i dr.)  i uskolisnih korovskih vrsta (Sorghum halapense i dr.) (Khanja-
ni i sar., 2010; Nikolić i sar., 2012; Malidža i sar., 2020). 

Amaranthus retrofl exus, štir obični (familija Amaranthaceae) je jednogodišnja 
zeljasta vrsta (terofi t) koja se razmnožava semenom. Formira vretenast korenov 
sistem, raste i do 2 m. Na razgranatom stablu uočavaju se naizmenični listovi ja-
jastog oblika (dužine do 10 cm). Seme je ovalnog do jajastog oblika, sa tvrdom 
semenjačom (oko 1 mm dužine). Jedna individua može da proizvede i do 1 000 000 
semena, koje može opstati u zemljištu duži niz godina (Stevens, 1957; Eglei and 
Chandler, 1978; Tremmel and Patterson, 1993). Veoma je konkurentna vrsta kada 
raste u ratarskim usevima, a takođe velike štete nanosi i povrtarskim kulturama 
(Weaver and MacWilliams, 1980).

Chenopodium album, pepeljuga njivska (familija Chenopodiaceae) je vrsta 
koja se razmnožava samo semenom (terofi t). Formira snažan vretenast korenov 
sistem. Stablo je uspravno i razgranato visine do 180 cm. Listovi su prekriveni 
beličastom prevlakom, duguljasto jajoliki, po obodu nazubljeni. Klija i niče od pro-
leća do leta a cveta od jula do septembra. Jedna biljka može da formira do 20 000 
semena koje je najčešće različite boje, veličine i oblika. U usevu mahunarki, ova 
vrsta svojim prisustvom smanjuje prinose direktnom konkurencijom za svetlost i 
hranljive materije (Korsmo i sar., 1981).

Datura stramonium, tatula obična (familija Solanaceae) je jednogodišnja vrsta 
(terofi t) koja se razmnožava semenom. Razvija razgranat i čvrst korenov sistem, 
a može da raste i do visine 2 m. Listovi su jajoliki, po obodu nazubljeni dužine i 
širine do 25 cm (Amiri i sar., 2010).  Ima pojedinačne i krupne trubaste cvetove. 
Može da formira i do 1 500 semena/biljci dok u nekim esktremnim slučajevima i 
znatno više. Svojim habitusom zasenjuje susedne biljne vrste i kada se nađe u use-
vima može da ugrozi prinose kultura (Weaver and Warrick, 1984). Khanjani i sar. 
(2010) navode gubitke prinosa useva Phaseolus vulgaris i do 80% pod uticajem 
ove korovske vrste. 
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Abutilon theophrasti, teofrastova lipica  (familija Malvaceae) pripada grupi 
terofi ta (jednogodišnja zeljasta vrsta, razmnožava se semenom). Formira uspravno 
stablo visine do 150 cm. Listovi su srcolikog oblika, koji je kao i izdanak obrastao 
gustim belim dlakama. Može da formira i do 200 čaura/biljci u kojima može da se 
nađe i do 20 000 semena. Klija i niče od aprila a cveta i plodonosi od jula do sep-
tembra. Veliki je konkurent mnogim usevima a veoma je čest pratilac i povrtarskih 
useva (Warwick and Black, 1988). 

Xanthium strumarium, boca obična (familija Asteraceae), jednogodišnja je 
vrsta koja se razmnožava semenom (terofi t). Klija i niče tokom proleća i leta. For-
mira uspravno stablo do 1,5 m visine i mogu da formiraju i do 2 500 semena/biljci. 
Listovi su po obodu celi, nazubljeni, srcolikog oblika. Invazije ove vrste mogu 
izazvati značajne gubitke prinosa u hortikulturnim usevima, a kako navode Neari i 
Majek (1990), prinos useva pasulja može da bude smanjen i do 50% kada  je gusti-
na ove vrste do osam biljaka/m2.

Ambrosia artemisiifolia, pelenasta ambrozija (familija Asteraceae) je jedno-
godišnja zeljasta vrsta (terofi t). Koren je žiličasto-razgranat. Biljka se grana od 
osnove a visina izdanka može dostići i do 2 m (Savić, 2020). Formira perasto delje-
ne listove (Essl i sar., 2015). Cvetovi su sakupljeni u jednopolne glavičaste cvasti. 
Jednodoma je vrsta sa izraženom alometrijskom raspodelom polova. Produkcija 
semena može da bude i do 6 000 semena/biljci (Fumanal i sar., 2007). Klija i niče 
tokom marta-aprila, a klijanje se nastavlja tokom cele sezone. Cveta i plodonosi od 
jula do septembra (Essl i sar., 2015).  Veoma je konkurentna vrsta i utiče na sma-
njenje prinosa mnogih useva a takođe velike štete nanosi i u povrtarskim usevima 
(Chikoye i sar., 1996). 

Cirsium arvense, palamida njivska (familija Asteraceae) je višegodišnja širo-
kolisna korovska vrsta (geofi t) koja se razmnožava vegetativno (semenom) i ge-
nerativno (podzemnim izdancima). Može da dostigne visinu do 150 cm. Listovi 
su naizmenični, duguljasti i bodljikavi.  Cvetovi su sakupljeni u glavičaste cvasti. 
Plod je ahenija sa papusima koja se širi anemohorno. Seme ove vrste može da bude 
postojano i do 20 godina u zemljištu (Madsen, 1962). Kao i sve ostale višegodišnje 
korovske vrste teže se suzbija nego vrste koje se razmnožavaju samo semenom, pa 
može da prouzrokuje velike štete kako u ratarskim tako i u povrtarskim usevima. 
Kalburtji i Mamolos (2001) navode da je pri relativno povećanoj gustini ovog koro-
va prinos pasulja bio smanjen i do 15%.  Iskustva iz prakse pokazuju da smanjenje 
prinosa može da bude i preko 50% (podaci nisu objavljeni, dr Milan Ugrinović, 
Institut za povrtarstvo, Smederevska Palanka).

Sorghum halepense, sirak (familija Poaceae) je travna višegodišnja korovska 
vrsta (geofi t, razmnožava se vegetativno i generativno) sa izrazito razvijenim rizo-
mima koji mogu da budu i do 2 m dužine (De Wet, 1978). Klija i niče na temperatu-
rama oko 20  do 300C. Seme može da opstane u zemljištu i do sedam godina. Štete 
nanosi u većini useva, pre svega okopavinama i povrtnjacima (Benech-Arnold i 
sar., 1992; Uremis and Uygur, 1999; Malidža i sar., 2020). 
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Kada se planira gajenje pasulja i boranije (da bi se sprovela ekonomski prihvat-
ljiva zaštita od korova) posebnu pažnju treba posvetiti izboru parcele, pravilnom 
plodoredu, kvalitetnoj obradi zemljišta, optimalnom roku setve, nezi useva i dr. Do-
datno, hemijske mere (primena herbicida) predstavljaju veoma značajnu i najučes-
taliju meru u suzbijanju korova u ovom usevu, naročito kada je brojnost populacija 
korova visoka. Kako se integralni pristup gajenja biljaka ne fokusira samo na pri-
menu herbicida, već na sve raspoložive mere gajenja koje mogu da se primene, za 
smanjenje korova u ovim usevima, mnogi istraživači sugerišu da se konkurentnost 
useva može povećati sa smanjenjem razmaka između redova i povećanjem gustine 
biljaka (Gill i sar., 1997). U skladu sa tim, Teasdale i Frank (1983) zabeležili su veći 
prinos pasulja kada je gajen sa međurednim razmakom od 46 cm umesto  90 cm, a 
takođe i broj korova/jedinici površine bio je manji. Na primer, Malik i sar. (1993) 
navode da prinos pasulja u prisustvu korova može da se poveća samo ako se pasulj 
seje na međurednom razmaku do 23 cm i sa povećanjem do 38 biljaka/m2. Suprotno 
tome, Blachshaw i sar. (1999) utvrdili su da gajenje čučavih sorti pasulja u uskim 
redovima i pri visokoj gustini biljaka poboljšana konkurentnost useva sa korovima, 
ali bez upotrebe herbicida prinos pasulja je ostao neprihvatljivo nizak. 

Kako u svetu, tako i u našim agroekološkim uslovima veoma često je neop-
hodno primeniti hemijske mere suzbijanja korova u ovom usevu. Ukoliko je ne-
ophodna primena herbicida u rešavanju problema koje pričinjavaju korovi, danas, 
na području naše zemlje registrovane aktivne materije veoma uspešno suzbijaju 
korove kada se nađu u ovim usevima (Tabela 1). 

Kletodim pripada aktivnim materijama iz grupe cikloheksandiona. To je se-
lektivni, translokacioni i folijarni herbicid koji se usvaja folijarno i translocira fl o-
emom kroz biljku do korena. U preporučenim dozama primene (Tabela 1) veoma 
efi kasno suzbija uskolisne korove kao što su: S. halepense, Digitaria sanguinalis, 
Echinochloa crus-galli, Setaria spp. i dr. (Tim priređivača, 2020).

Kvizalofop-P-tefuril je aktivna materija iz grupe ariloksifenoksipropionata. 
Selektivni je i translokacioni herbicid koji se usvaja listom. U biljci se translocira 
ksilemom i fl oemom a nakuplja se u meristenskim tkivima travnih korovskih vrsta. 
U preporučenim (Tabela 1) efi kasno suzbija vrste kao što su: E. crus-galli, Setaria 
glauca, S. halepense i A. repens (Tim priređivača, 2020).  

Imazamoks je aktivna materija iz grupe imidazolinona (Tabela 1). Svojom ak-
tivnošću inhibira biosintezu aminokiselina i na taj način onemogućava ćelijsku de-
obu i samim tim rast biljaka. Selektivni je, folijarni herbicid koji se usvaja listom 
i korenom a u biljci se translocira ksilemom i fl oemom. U preporučenim dozama 
može da suzbija korovske vrste iz grupe uskolisnih kao što su:  E. crus-galli, S. 
viridis, S. glauca, S. halepense, A. repens, Cynodon dactylon a takođe efi kasno 
deluje i na suzbijanje širokolisnih korova kao što su: Amaranthus spp., Bilderdykia 
convovulus, C. album, Galium aparine, Helianthus annuus, Polygonum spp., A. 
artemisiifolia, C. arvense, X. strumarium i dr.) (Tim priređivača, 2020). Takođe, 50 
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g/ha ove aktivne materije/ha može da suzbija mnoge travne korovske vrste a po-
sebno vrstu E. crus-galli  (Anonymus, 1977). Takođe, Arnold i sar. (1993) navode 
da pri istoj dozi primene ove aktivne materije efi kasnost u suzbijanju korova može 
da bude  i preko 80%. Blackshaw (1998) navodi da je suzbijanje uskolisnih korova 
veoma efi kasno sa primenom ove aktivne materije a posebno je zapaženo delovanje 
i do 100 % na vrstu S. viridis. 

Bentazon pripada aktivnim materijama iz grupe benzotiadiazinona. Selektivni 
je, kontaktni i folijarni herbicid (Tabela 1). Deluje na proces fotosinteze. Usvaja se 
listom i korenom a obzirom da ova aktivna materija deluje kontaktno ima slabiju 
translokaciju. U preporučenim dozama primene efi kasno suzbija širokolisne korov-
ske vrste kao što su: A. theophrasti, Amarantus spp., B. convovulus, C. album, D. 
stramonium, Polygonum aviculare, X. strumarium, A. artemisiifolia, Lamium am-
plexicaule, Stellaria media (Tim priređivača, 2020).   Arnold i sar. (1993) navode 
da je bentazon veoma efi kasana aktivna materija i za suzbijanje mnogih širokoli-
snih korova i preko 80%. 

Tabela 1. Herbicidi za suzbijanje korova u usevu pasulja i boranije registrovani 
u Srbiji ( Tim priređivača, 2020)

Preparat Aktivna materija Korovi koje 
suzbija Vreme i količina primene Karenca

Select Super
Rafal 120
Nikas
Diler

Kletodim
 120 g/l

Uskolisni 
korovi

Posle nicanja useva:
 0, 8 l/ha –  za jednogodišnje vrste
1, 2 l/ha – S. halepense iz rizoma
2 l / ha – za A. repens

1; 30 dana

Pantera
 40 EC

Kvizalofop – P – tefuril
40 g/l

Korovi u fazi 3-5 listova
0, 8 l/ha- za jednogodišnje vrste
1 - 1,5 l/ha – S. halepense iz rizoma
1,8  - 2 l / ha – za A. repens

1; OVP

Pulsar 40
Kvazar

Imazamoks 
 40 g /l

Jednogodišnji 
travni i 
širokolisni 
korovi 

Usev u fazi tri lista a korovi u fazi 
1-6 listova
1 - 1,2 l/ha 

1; 35 dana

Galbenon 
Savazon

Bentazon
 480 g /l

Širokolisni 
korovi

Usev u fazi od druge troliske pa do 
cvetanja
1,5 l /ha

1; 42 dana

Kao meru borbe u suzbijanju korova, Malidža i sar. (2021) navode i mogućnosti 
korišćenja hibrida kukuruza tolerantnog na cikloksidim radi proširenja mogućnosti 
suzbijanja travnih korova pri združenom gajenju sa pasuljem. U združenom usevu 
ispitivane su kombinacije herbicida na bazi dimetenamida-P, linurona, bentazona i 
cikloksidima i utvrdili da su izabrani herbicidi ostvarili značajan uticaj u smanjenju 
brojnosti i sveže mase korova. Isti istraživači navode da su u ogledu bile najzastuplje-
nije vrste  C. album, D. stramonium i S. halepense (gde je primenom preparata na 
bazi cikloskidima postignuta efi kasnot veća od 90%). Na primer, Marchioretto i sar. 



BILJNI LEKAR / PLANT DOCTOR, 49, 6/2021      809

(2017)  na par različitih sorti pasulja, ispitivali su efi kasnost kletodima, imazetapi-
ra, fomesana, bentazona i njihovih kombinacija (imazamoks + bentazon; fomesafen 
+ fl uazifop) na suzbijanje korova. Sve kombinacije pokazale su dobru efi kasnost u 
suzbijanju širokolisnih korova, s tim što je na Bidens pilosa efi kasnost bila dobra u 
svim tretmanima osim u tretmanu sa imazetapirom, dok je na Digitaria sanguinalis 
dobra efi kasnost postignuta u tretmanima sa kletodimom, fl uazifopom, fomesanom i 
imazetapirom. Na vrstu Parhenium hysterophorus visoku efi kasnost ispoljili su fl o-
ramsulam, fomesan (zabranjen u EU) i imazamoks (Marchioretto i sar., 2017).

U više prethodnih istraživanja naglašeni su problemi  korova u proizvodnji pa-
sulja, gde prinosi mogu da budu smanjeni i do 80% (Malik i sar., 1993; Wilson, 
1993; Soltani i sar., 2014; 2016;). Pored aktivnih materija registrovanih u našoj 
zemlji (Tabela 1), za suzbijanje korova u usevu Phaseolus vulgaris mogu se korititi 
i halosufuron; etafl uralin (zabranjen u EU) i trifuralin (zabranjen u EU) (Soltani i 
sar., 2020; Omafra, 2020). 

Halosulfuron je aktivna materija iz grupe sulfonilurea koja inhibira aktivnost 
enzim acetolaktat sintetazu (ALS) koji je odgovoran za sintezu izoleucina, valina i 
leucina (potrebnih za sintezu proteina u biljkama) (Shaner, 2014). Veoma efi kasno 
(do 100%) suzbija korove kao što su A. retrofl exus, D. stramonium, C. album, Sina-
pis arvensis i A. artemisiifolia (Soltani i sar., 2020). 

Etafl uralin je aktivna materija iz grupe dinitroanilina koji deluju na mnoge proble-
matične uskolisne korovske vrste (E. crus-galli; Setaria spp., Hordeum vulgare, Triti-
cum aestivum). Inhibitor je polimerizacije mikrotubula usled čega se smanjuje izduži-
vanje korena, a stablo zaostaje u porastu (Gowan, 2020). Iako u mnogim zemljama nije 
trenutno registrovan za upotrebu, smatra se herbicidom koji ima svoju budućnost. Neki 
autori navode da je efi kasniji od herbicida na bazi trifl uralina (iz grupe dinitroanilina 
koji suzbijaju većinu jednogodišnjih travnih i neke širokolisne korovske vrste). Trifl ura-
lin se može primenjivati u usevima soje, pasulja i graška (Omafra, 2020). Primenom 
ove aktivne materije zabeleženo je smanjenje korova od 25 do 32% (A. theophrasti), 98 
do 99% (A. retrofl exus), 7 do 10% (A. artemisiifolia), 98 do 99% (C. album), 6 do 27% 
(S. arvensis) i 99% (E. crus-galli) (Soltani i sar., 2020). 

Usled primene specifi čnih agrotehničkih mera u usevu pasulja i povećanja troš-
kova radne snage i goriva, u svetu je popularan trend prelaska na proizvodnju pa-
sulja na smanjenoj ili izostavljenoj obradi zemljišta, kao i primeni herbicida nakon 
setve bez mehaničke inkorporacije (Schvartz i sar., 2004). Takođe, autori naglaša-
vaju i probleme kod primene zemljišnih herbicida čija je aktivacija moguća samo 
u uslovima padavina ili navodnjavanja (Schvartz i sar., 2004). Holmes i Sprague 
(2013) navode da suzbijanje C. album u velikoj meri zavisi od padavina nakon pri-
mene halosulfurona, gde je nedostatak padavina utiče na  lošije usvajanje herbicida 
i samim tim izostanak očekivane  efi kasnosti. Dodatno, Wilson (2005) naglašava da 
suzbijanje korova u usevu pasulja može biti efi kasno upotrebom herbicida na bazi 
aktivnih materija imazetapir (zabranjen u EU), imazamoks i fomesan (zabranjen 
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u EU). Na primer, imazamoks u kombinaciji sa bentazonom, veoma efi kasno suz-
bija mnoge korove a posebno je efi kasan u suzbijanju C. album nego kombinacija 
halosulfurona i S–metolahlora (Holmes and Sprague, 2013). Takođe,  bentazon u 
kombinaciji sa imazamoksom pokazuje veću efi kasnost nego kada se ova dva her-
bicida  primenjuju pojedinačno (Blackshaw, 2000). 

ZAKLJUČAK

Efi kasno i pravovremeno suzbijanje korova jedan je od osnovnih preduslova za 
ostvarenje visokih prinosa P. vulgaris. Ovo je usev koji niče relativno brzo, ali nema 
izraženu kompetitivu sposobnost  (ne stvara bujnu vegetativnu masu), pa se na slo-
bodnom prostoru u početku vegetacije nesmetano razvijaju korovi. Suzbijanje korova 
u usevima pasulja i boranije ostvaruje se kombinovanjem hemijskih i mehaničkih 
mera. Od herbicida za suzbijanje korova u usevu pasulja i boranije mogu se koristiti 
preparati na bazi aktivne materije: kletodim, kvizalofop–P–tefuril, bentazon, imaza-
moks uz prilagođene doze primene kao i praćenja faza rasta korova i useva.

ZAHVALNICA

Ova istraživanja su podržana od strane Ministarstva za nauku i tehnološki razvoj 
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Abstract

WEED CONTROL IN BEAN AND GREEN BEAN CROPS
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Phaseolus vulgaris (beans; green beans) as a food of high nutritional value occu-
pies an important place in the human diet. In addition to all the basic growing con-
ditions, one of the key requirements for achieving high yields is  successful weed 
control. Weeds such as Amaranthus retrofl exus, Chenopodium album, Datura stra-
monium, Abutilon theophrasti, Xanthium strumarium, Cirsium arvense, Ambrosia 
artemisiifolia, Sorghum halepense and others appear as the most dominant species 
in our agroecological conditions. The application of the concept of integrated weed 
control implies the application of all available measures (crop rotation, proper and 
timely tillage, application of herbicides, etc.). Although there is a wider range of 
registered herbicides for weed control in beans and green beans in the world, prepa-
rations based on active substances: clethodim, quizalofop-P-tefuril, imazamox and 
bentazone have been registered in Serbia.

Key words: Phaseolus vulgaris, beans, green beans, control, weeds, herbicides


